## ПАМЯТИ ЮРИЯ ВАСИЛЬЕВИЧА ВАСИЛЬЕВА

Фирсова Л.Д.

Государственное бюджетное учреждение города Москвы «Московский клинический научный центр Департамента Здравоохранения города Москвы»

## IN MEMORY OF YURI VASILEV

Firsova L.D.

State budgetary institution of Moscow city "The Moscow clinical research center of the Department of Health"

Экспериментальная и клиническая гастроэнтерология 2017; 142 (6): 157–158

Eksperimental'naya i Klinicheskaya Gastroenterologiya 2017; 142 (6): 157–158

Фирсова Людмила Дмитриевна Firsova Ludmila D. firsovald@gmail.com

Отечественная гастроэнтерология понесла тяжелую утрату – на 81-м году жизни скончался заслуженный врач РФ, доктор медицинских наук, профессор Юрий Васильевич Васильев.

Практически вся профессиональная жизнь Юрия Васильевича была связана с Центральным научно-исследовательским институтом гастроэнтерологии, сотрудником которого он стал в августе 1968 года через три года после окончания 2-го Московского государственного медицинского института им. Н.И. Пирогова. Это было время рождения новой, мало кому известной методики эндоскопического исследования верхних отделов пищеварительного тракта, впоследствии ставшей базовой процедурой диагностического поиска. Юрий Васильевич не только одним из первых в стране освоил данную методику, но обобщил приобретенный опыт эндоскопического исследования пищевода в чрезвычайно значимой в практическом отношении кандидатской диссертации, которую успешно защитил в 1970 году. Такие качества как невероятное трудолюбие, упорство, целеустремленность, интерес к своему делу не позволили Юрию Васильевичу остановиться на достигнутом. Через четыре года к защите была представлена и в 1974 году блестяще защищена докторская диссертация, основанная на освоении и внедрении в практику нового диагностического метода - эндоскопической панкреатохолангиографии.

Дальнейшее развитие судьбы Юрия Васильевича было столь же успешным, идя «в ногу» с развитием эндоскопии, которая все больше выходила за рамки диагностики и приобретала черты лечебных манипуляций. Юрий Васильевич внес свой вклад в развитие практически всех вновь появляющихся методик, плодотворно занимаясь эндоскопической полипэктомией пищевода и желудка, эндоскопической остановкой кровотечений в желудке (с использованием электрокоагуляции и лазерной фотокоагуляции), эндоскопической остановкой кровотечений из варикозно расширенных вен пищевода (склерототерапия), эндоскопическим удалением безоаров желудка, применением эндоскопии с лечебными целями при язвенной болезни и ахалазии кардии.

С 1980 года профессиональные интересы Юрия Васильевича вышли за рамки эндоскопии, а его судьба удивительным образом совпала с требованием времени – 1 августа того года Юрий Васильевич

возглавил вновь созданное клиническое отделение, со временем переименованное в отделение заболеваний верхних отделов пищеварительного тракта. Создание отделения, аналогов которому в стране не было, обусловлено началом нового этапа в гастроэнтерологии - синтезом новых препаратов, направленных на подавление избыточной кислотопродукции желудка. Научно-практической задачей отделения являлась клиническая оценка эффективности и безопасности вновь создаваемых препаратов, что по существу открывало для них двери в практику гастроэнтерологии. Все врачи отделения не только осуществляли ведение больных, но владели эндоскопическим методом исследования, что позволяло не только отмечать конечный результат лечения, но и объективно оценивать нюансы изменений слизистой оболочки пищевода, желудка и двенадцатиперстной кишки в динамике на фоне лечения.

Оценке клинической значимости первой группы препаратов данного направления (блокаторы H-2 гистаминовых рецепторов) посвящена одна из трех написанных Юрием Васильевичем монографий. В последующем в отделении изучались эффекты ингибиторов протонной помпы, обладающих максимально мощным антисекреторным эффектом; разрабатывались схемы антихеликобактерной терапии. Результаты многолетней работы были представлены и внедрены в практику в виде I Московских соглашений по лечению кислотозависимых заболеваний.

В последние годы работы Юрий Васильевич возглавлял отдел заболеваний пищевода, желудка, двенадцатиперстной кишки и поджелудочной железы. Неиссякаемая энергия обеспечила профессиональное долголетие и позволила оставаться в строю практически до конца жизни.

За годы работы Юрий Васильевич Васильев награжден значком «Отличник здравоохранения», получил звание Заслуженного врача РФ; важными наградами являются медаль «Ветеран труда» и медаль «В память 850-летия Москвы».

Не менее блистательной и плодотворной была научная деятельность Юрия Васильевича. Им опубликовано около 500 научных работ, из них 32 – в зарубежных журналах. Являясь членом редколлегии четырех отечественных и 2 иностранных журналов, Юрий Васильевич всегда находился в центре информационного потока, прекрасно владел научной литературой.



Юрий Васильевич щедро делился своими знаниями, выступая с лекциями для практических врачей не только у нас в стране, но и за рубежом (Германия, Куба, Словакия); выступал с научными докладами на различных отечественных и международных конгрессах. За многолетние научные исследования Главным комитетом Выставки достижений народного хозяйства СССР Юрий Васильевич награжден серебряной медалью ВДНХ.

В 1987 году Юрий Васильевич получил звание профессора. Его научные идеи успешно развивали ученики – под его руководством защищены 37 кандидатских диссертаций, в 5-ти докторских диссертациях он являлся научным консультантом.

Во многих городах нашей страны и за рубежом ученики помнят и с благодарностью будут вспоминать неоценимую помощь, оказанную Юрием Васильевичем в их профессиональном становлении.

Коллектив Московского научно-практического центра, Научное общество гастроэнтерологов России, редакция журнала «Экспериментальная и клиническая гастроэнтерология»